—
-
LANDTAG

DES FURSTENTUMS
LIECHTENSTEIN

Kleine Anfrage

Sozialversicherungsbeitrage fiir inhaftierte Straftater

Frage von Landtagsabgeordneter Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 05. September 2023

In den vergangenen Jahren ist es in Liechtenstein immer wieder zu Verurteilungen von straffalligen Personen
gekommen, die bereits entweder eine AHV- oder IV-Rente bezogen haben. Laut Strafvollzugsgesetz haben
rechtskraftig verurteilte Personen auch Uber das Pensionsalter hinaus eine Arbeitspflicht. Somit haufen sich bei
einer Freiheitsstrafe Hausgelder und Renten an, die dem Gefangenen nach seiner Entlassung aus dem Vollzug
ausbezahlt werden. Zudem ist jede rechtskraftig verurteilte Person auch ALV-versichert. Alle
Lebenshaltungskosten der Strafgefangenen wie Unterkunft, Essen, Hygieneartikel und Krankenkassenpramie,
gehen zulasten des Landes Liechtenstein. Bei einer beispielsweise vierjahrigen Freiheitsstrafe kdnnen allein mit
der AHV circa CHF 2'300 pro Monat zurlickgestellt werden. Das ergibt fir dieses Beispiel dann circa

CHF 120'000 allein aus der AHV. Nun meine Fragen:

* Wird dieses angehhaufte Sozialversicherungsgeld fir Vollzugskosten, wieder Gutmachungen

beziehungsweise Zahlungen an Opfer verwendet?

Wenn nicht, weshalb nicht?

* Macht es aus Sicht der Regierung Sinn, dass ein Straftater wahrend seiner Inhaftierung Riickstellungen
aus Sozialversicherungen anhaufen kann, wahrend zum Teil erhebliche Kosten flr den Staat verursacht

werden?
Antwort vom 07. September 2023
Zu Frage 1:

Es besteht keine gesetzliche Grundlage, um fiir die Geltendmachung der Vollzugskosten auf ausbezahlte AHV-

Betrage der inhaftierten Person zuzugreifen.
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Leistungen aus der Sozialversicherung kénnen aber zur Erfiillung eines Leistungsanspruchs des Opfers
verwendet werden. Das Opfer einer Straftat kann sich dem Strafverfahren als Privatbeteiligter anschliessen und
hat fiir den Fall, dass ihm ein Entschadigungsanspruch zugesprochen worden ist, einen Exekutionstitel, mit dem
in das Vermogen des Taters oder der Taterin, egal ob dieses aus Ersparnissen, sozialversicherungsrechtlichen

Leistungen oder durch Zuwendungen von Dritten generiert worden ist, Exekution gefuhrt werden kann.
Zu Frage 2:

Wie zu Frage 1 ausgeflhrt, besteht keine gesetzliche Grundlage, um fiir die Geltendmachung der

Vollzugskosten auf ausbezahlte AHV-Betrage der inhaftierten Person zuzugreifen.

Es ist aber darauf hinzuweisen, dass Verurteilte - also nicht Untersuchungsgefangene, welche im
Landesgefangnis Vaduz in Haft sind - gemass Art. 28 Abs. 1 StVG verpflichtet sind, flr ihren Unterhalt einen
Beitrag zu den Kosten des Strafvollzugs zu leisten. Gemass Art. 28 Abs. 2 des Strafvollzugsgesetzes wird der

erwahnte Kostenbeitrag jedoch nur aus Arbeitsvergutungen abgezogen.

Die Verpflichtung zur Leistung eines Kostenbeitrages entfallt allerdings, wenn ein Strafgefangener oder eine
Strafgefangene am Umstand, dass er oder sie keine oder keine zufrieden stellende Arbeitsleistung erbracht hat,
weder ein vorsatzliches noch ein grob fahrlassiges Verschulden trifft oder eine Einhebung des Kostenbeitrages

unter sinngemasser Anwendung des § 308 der Strafprozessordnung nicht in Betracht kommt.
Zu Frage 3:

Die Regierung prift diese Frage im Rahmen eines Gesetzesprojekts zur Einflihrung des Allgemeinen Teils des

Sozialversicherungsrechts.
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